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Április tizencgyedike.
Kolozsvár, :'pr. 11.

Csudálatos dolog: ünnep lenne 
ma vagy mi, hivatalos nemzeti ün­
nep és néhány középületnek föllo­
bogózásán kívül semmi, de semmi 
sem jelzi, hogy nemzeti ünnepünk 
vau és néhány hivatalnokon kívül 
senki, de senki sem ünnepel. Már­
cius tizenötödike, az nemzeti ünnep, 
azt fényesen, zajosan, szívből meg- 
ünnepli a nemzet. Április tizen- 
egyedike ünnepe Magyarország hi­
vatalnokainak, de közönséges, szürke, 
hétköznapja a magyar nemzetnek.

A nagy Ch au v in-nak, Bánúy 
Dezsőnek volt geniális gondolata 
az, hogy március tizenötödike he­
lyett, amikor csak a magyar nép 
elnyomhatatlan szabadságszeretete 
nyilvánult meg elementáris erővel, 
törvénybe iktatott »nemzeti« ün­
neppé tegye április tizenegyedikét, 
azt a napot, mikor V. Ferdinánd 
szentesitette március tizenötödiké­
nek vívmányait. Ueniális gondolat 
volt ez Bánffy Dezsőtől, ami által 
hite szerint két legyet lehetett egy 
csapásra agyonütni. Az egyik ered­
mény az lett volna, hogy lekicsi­
nyítse a március tizenötödik! sza­
badságünnepet. Ez nem sikerült. A 
másik eredmény az lett volna, hogy 
az 1848. év vívmányaiban a ma­
gyar nemzettel ggy fejedelmi tény­
kedést ünnepeltessen meg. Nos hát, 
ez sem sikerült. Március 15 ma is 
a magyar nemzet gyönyörű ünnepe. 
Április 11 ma is hétköznap.

Nem is lehet más. Hiszen épen 
ezeknek a szentesitett törvényeknek 
a be nem tartása okozta a véres 
szabadságharcot és éppen az a ki­
rály, a ki szentesítette azokal, nem 
volt képes érvényt szerezni a tör­
vényeknek. Mit ünnepeljünk ezen a 
tényen? Azt, hogy V. Ferdinand 
gyöngeségből és nem meggyőződés­
ből engedett egy fölocsudott nép 
követeléseinek? Vagy azt, hogy me­
gint gyöngeségből ugyanaz az V. 
Ferdinánd ezeknek a törvényeknek 
betartásáról nem volt képes gon­
doskodni ? A magyar nemzet újjá­
született szabadságszeretete helyett 
ünnepeljünk egy gyönge fejedelem­
nek kényszerítő körülmények hatása 
alatt keletkezett és általa cserben 
hagyott tényét ?

Hallgassák meg azok, akik már-' 
cius tizenötödikét megtagadják és 
április tizenegyedikét ünnepük, hogy 
miként szólt Deák Ferenc egy 
1848, junius 15-én kelt levelében 
erről a királyi szentesítésről ; „Való­
színűleg perfidia vesz körül minden 
oldalról a király aláír mindent, mi 
annak folytán rendelkezünk, de se­
gítségre, bizalomra, engedelmesség­
re, kivált a katonai karnál nem 
találunk ... a császár nevével, de 
az ő akaratján kívül izgatnak elle­
nünk. “

Szolgáljon az. a Bánffy Dezső 
nagyobb dicsőségre, hogy április 
tizenegyedikének nemzeti üneppé 
való előléptetése az ő nevéhez fű­
ződik. Március tizenötödike hadd 
legyen csak köznap a hivatalos 
burokban, akárhogy ünnepel is, uj­
jong is a magyar nép. Április tizen­
egyedikén ám legyen vakációja a 
hivatalos köröknek, a magyar nép 
arról tudomást nem vesz, abban 
részt nem vesz.

Ebből a tényből talán meg­
fogják tanulni a mi hazafias és bá­
tor kormányaink, hogy törvénynyel 
lehet ugyan katonát besoroztatni és 
adót szedni, de tör vény nyel egy 
népet ünneplésre bírni nem. lehet. 
Mert nagyon szomorú lehet rájuk 
nézve, de való: az adófillért ki le­
het préselni a népből, de a lelke­
sedést nem. Nép nélkül, lelkesedés 
nélkül, öröm nélkül hát csak hall­
gassák meg közhivatalnokaink az 
ünnepi istentiszteletet. És nevezzék 
ezt, ha jól esik nekik — nemzeti 
ünnepnek.

A kolozsvári gazdasági 
egylet közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, április 11.

A kolozsvári gazdasági egylet ez évi 
közgyűlését tegnap délelőtt tartotta meg a 
Torna-wvadában, melyen a tagok közül 
majdnem százan vettek részt.

A tárgysorozat 1. pontja az elnöki 
megnyitó, melyet I. Irsai lelkész tartott 
megemlékezve az egylet közel tiz évi pan­
gásáról, melynek bizony gazdáink is okai 
voltak, holott ma már szakítani kell a régi 
elvekkel, mindenkinek tanulni, njitásra kell 
törekedni. Felemlíti az elnök, hogy Kolozs­
vár határaira kimenve, ■ a város közvetlen 
szomszédságában kukorica földeket talál, 
holott menynyivel éNékesithetőbbek lenné­
nek azok veteménvtecmelése. — Felemlíti, 
hogy a külvárosi utcákat végig járva, igen 
gyakrak a fiatal legények csoportosulását 
látja, a kik bizony nem valami nagyon 
hasznos dolgon törik a fejüket és ezzel 
elleniéiben leányoknak ily gyülekezése soha­
sem észlelhető, mi onnan van, hogy utób­
biak a munkával elfoglalva magukat, nem 
érnek rá, elfecsérelni az időt; vájjon nem 
volna-e helyesebb, ha a legényeket is mun­
kára szoritanók ? Nem veszített — úgy­
mond — reményét, bizik a gazdatársakban, 
bizik a munkálkodókban s felkér minden 
egyes tagot az együttes működésre és az 
ülést éljenzések közöt megnyitja.

2 ik pont a mult évi jelentés és a 
folyó évi működésre vonatkozó választ­
mányi előterjesztés volt, melyek közül ki­
emeljük a tanulmányutakra gépek és vető­
magok beszerzésére, selyemhernyó tenyész­
tés és ebből a célból eperfa ültetés, tan- 
folya.nok és téli felolvasások rendezésére, 
továbbá a dr. Szeyfrid indítványára elfoga­
dott paraszt minta gazdaság berendezésére 
vonatkozó tervezeteket. Szólott még a je­
lentés arról, hogy a kolozsvári gazdák hi­
telszövetkezetének 600 korona segélyét 
éveken át nem vették a gazdák igénybe, 
pedig azt minden évre két hóstáti fiúnak 
szavaz ék meg azok kiképzésére, de nem 
volt jelentkező. Ezért valóban szükséges 
volt a gazdasági egylet ujjáébredése, mert 
az is csak nálunk történhetik meg, hogy 
évenként ne akadjon a gazdák között olyan, 
aki fiit taníttatni, kiképeztetni akarná és ne 
akadjon olyan fiú, a ki erre örömmel vá- 
lalkoznék. R méljük, hogy az egyhangúlag 
elfogadott tervezet alapján a választmány­
nak sikerülni fog jövőre nem két, de több 
tanulni akaró fiat is találnil

3. p. A pénztári számadás rendén a 
földművelés iskola alap 2089 K. 60 fillér, 
a kiállítási alap 118 K. 52 fillér és a ren­
des évi költségvetés 81 K. 64 fillér átho- 
zattal elfogadtatott és a felmentvény a ve­
zetőségnek megadatott.

4. p. A folyó évi költségvetés a 81 
kor. 64 fillér áthozatallal együtt 325 kor. 
69 fillérben, 245 kor. 05 fillér kiadással és 
81 kor. 64 fillér átvitellel állapíttatott meg.

5 p. Az indítványok rendén a köz­
gyűlés a választmánynak azt a határozatát, 
hogy Bocskay István 300 esztendős, a ma­
gyar szabadságért történt fegyverfogása évét 
a kolozsvári földészek, mint Bocskay által 
île elepitett h jduk utódai pünkösd ünne­

pén megünnepeljék, elfogadta és kivitelével 
a választmányt bízta meg.

Elfogadta azon indítványát'is, hogy a 
bevásárolt ( épek felügyeletére úgy a magyar­
közép tized, mint a hidelvei kerületben egy- 
egy gazda választassák.

6. p. Titkárnak egyhangúlag megvá- 
laaztatott dr. Nyerges Zsigmond ügyvéd, ki 
az ügyeket eddig is nagy fáradsággal és 
kiváló buzgalommal vezette. A választmány 
kiegészítésére tagnak Butyka József, Dió­
szegi Ferenc, Nagy József és Kovács József 
választattak meg; — a számadások vizsgáló 
bizottságába Tömösvári Miklós, Kilin Jóska 
a Honvéd-utcából és Adorján József bidel- 
véröl, végül gépfelügyelő gazdáknak Pál 
György (Samu fia) és Kilin György válasz­
tattak meg. Ezzel a gyűlés Jakab Lászlónak, 
ki időközben az elnökséget átvette azon 
buzdító szavaival záratott be, hogy a szebb 
jövő, mely az egyletre az újjáalakítás foly­
tán várakozik a tagok munkáik, dása folytán 
még eredményesebbé váljon. És'¥ppan erre 
való teli: tétből azon gazda társak, kik 
szőllő műveléssel is foglalkoznak, azonnal 

meghivattak azon előadásra, melyet jövő 
Vasárnapon délelőtt 9 órakor a kertészeti 
egyesület téglás-utcai telepén Panner Jenő 
tordai bor- és szőllőszeti kerületi felügyelő 
fog a szőllő ójtványnak előhajlással való 
előállításáról tartani és gyakorlatilag be­
mutatni.

F

1901. szeptember 24*
Irta: br. Bánffy Dezső.

Ugylátízik, a magyar kereskedők tény­
leg megmozdultak.

Megmozdultak, mert érdekükben van 
most, a midőn a politikai életet elsősorban 
és helyesen a gazdasági kérdések kezdik 
uralni magukról nemcsak életjelt adni, de 
beigazolni, hogy ők a magyar államban je­
lentékeny tényezők is. A Sándor Pál orsz. 
képviselő által megindított mozgalom az 
OMKE egyesületet s ennek kapcsán az or­
szág különböző részeiben és főként ott, hol 
kereskedői gócpontok vannak, a kereskedők 
szervezkedését hozta létre. És ezt helyesen, 
mert ma közéletünknek nagyobb és fonto­
sabb kérdése nem vár megoldásra, mint 
jövő gazdasági berendezkedésünk kérdése, 
melynél a kereskedői érdekek elsősorban 
figyelembe veendők.

A mozgalom programmjának ismerte­
tésére szinte elét: volna egyszerűen idenyom­
tatni Sándor Pál azon beszédét, melyei 
1901. szept. 24-én, mint az V-ik kerület 
képviselőjelöltje, a fővárosi vigadóban el 
mondott. Sándor Pál akkor kijelentette, 
hogy ö nem vállalkozik árr , hogy közjogi 
kérdéseket fejtegessen, de igenis gazdasági 
kérdésekkel, a magyar közgazdaság és ipar­
fejlesztésének kérdésével, mindenek felett 
pedig mint kereskedő, ki árra büszke, hogy 
Kereskedő, a magyar kereskedelemmel, a 
magyar kereskedők érdekével kivan foglal­
kozni. Részletesen ismerteti beszéde to­
vábbi folyamán nagyfontosságát, politikai 
hatalmát a nép gazdasági erejének, mely 
semmi más érdekeknek alá nem rendel­
hető és mély politika; tekintetből hátraté- 
telt nem szenvedhet; és azt mondja: „ne­
künk egy pillanatra sem szabad szem elől 
téveszteni azt a tételt, hogy a vámszövet­
ség vagy a külön vámterület kérdése az 
1867-iki kiegyezés politikai tartalmával egy­
általán nem íiozható oly kapcsolatba, mintha 
a vámszövetség ügye a kiegyezés egyéb 
ügyeit is érinthetné.

Az 1867-iki kiegyezés változatlan erő­
vel fennmaradhat és fenn is fog maradni te­
kintet nélkül arra, hogy Ausztriához való 
vámügyi viszonyaink miként alakulnak. 
Helyes beszéd! Sándor Pál már 1901. szep­
tember 24-én ezen beszédében, melynek to­
vábbi folyamán érdekesen és alaposan fejti 
ki, bogy gazdasági érdekeinknek mennyire 
felel meg az önálló vámterület, a leghatá­
rozottabban és nyíltan kijelenti, hogy az 
önálló vámterület kérdése nemcsak hogy 
nem szabad, hogy a napirendről letűnjék, 
hanem szükséges, hogy nemzetünkben — 
nemcsak enunciációkban, hanem tettekben 
— megeiősödjék azon meggyőződés, hogy 
ezt az országra nézve életbevágó kérdést a 
megvalósításhoz közelebb hozza. Azt mondja, 
hogy erősödnie kell az önálló vámterület 
ideáljának.

A programijában elmondott kijelen­
téseihez híven áll most Sándor Pál az 
OMKE mozgalom élén. Szervezi a kereske­
dőket, hogy azok becsületes uunkásságának 
tisztességes és jogosult voltát kifejezésre 
lUltassa és hogy azok politikai jelentőségé­
nek súlyát fokozza. És mindezt helyesen 
teszi! Mert hisz nemcsak őt, de a magyar 
iparral és kereskedelemmel foglalkozók ösz- 
szeségét az elítélésre váró nagy gazdasági 
kérdések jelentékenyen érdeklik és helyes, 
hoay azok az elkövetkezendő nagy alkalom­
mal, midőn majd határozni kell a közös, 
vagy önálló vámterület kérdésében, egy or­
szágos kereskedői szövetség súlyával akar­
nak nyomatékül adni szavuknak.

Eddig következetes Sándor Pál. Párt­
állása tekintetében azonban, valamint az 
OMKE alakuló gyűlésekben elhangzott be­
szédeiben már adós marad a konzequencia 
levonásával, mert In eddig a gazdasági kér­
dések eldöntése nem lévén közvetlen napi 
renden, kormányt támogató többségben he­
lyet is foglalhatott, ma, midőn más kérdések 
vissza nem szorítható erővel törnek elő­
térbe, 1901. szept. 24 én elmondott pro- 
grammjához híven nyíltan kell zászlójára 
Írnia a célt: az önálló vámterületet és nem 
elég, ha a kereskedők nevében a kereske­
dőket mint szervezett osztályt akarja a gaz­
dákkal, — mint osztállyal szembeállí­
tani. Erre sem szükség, sem ok nincsen, 
miután az ország különböző termelési ágai 
kell, hogy bölcs beosztással és céltudatos 
működéssel egymás érdekeit támogassák és 
az érdekellentéteket kiegyenlítsék.

A , Pesti Hírlap" tegnapi számában ref­
lektál báré Bánffy Dezső, a kolozsvári O. M. 
K. E, megalakulására. A cikket — mely ben­
nünket kolozsváriakat különösen érdekel, kő 
zöljük egész terjedelmében.

Sándor Pál mondja programmbeszédé- 
bes, hogy az 1867. XII. t.-c. változatlan ér­
vénye fennálltat és fenn is fog állani, akár­
miként rendeztetik Ausztriával szemben 
gazdasági viszonyunk, közös vámterületet 
tartván fenn vagy felállítván vámsorompó- 
inkat. Sándor Pál önálló gondolkozásu, füg­
getlen állása, magas műveltségű és szakmá­
jában jól képzett egyéniség. Programmjához, 
egyéniségéhez, a magyar ipar és kereskede­
lem érdekeihez híven, midőn az OMKE 
szervezésével foglalkozik, magával nem 
jöhet ellentétbe. Nem teheti, hogy a kon­
zekvenciát le ne vonja és az OMKE alaku­
lás céljának megállapításánál megelégedjék 
azzal, hogy a harcot az ipar és kereskede­
lem ellentáborának megizeni, meg kell hogy 
izenje a harcot azoknak is, akik a magyar 
gazdasági érdekek nagy hátrányára a közös 
vámterületet akarják fenntartani és azzal a 
magyar ipar érdekeinek, a magyar kereske­
delem önálló és nemzetivé tételének kíván­
ják útját állani.

Sándor Pál nem engedheti meg, hogy 
az elnöklete alatti OMKE alakuló gyűlésé­
ben pártpolitikai célokból a kereskedők 
félrevezettessen! k. Nem engedheti meg, 
hogy a gyűléseket követő közvacsorákon, 
helyi vagy pártpolitikai érdekekből olyan 
kijelentések tétessenek, melyek alkalmasak 
arra, hogy öt 1901. szeptember 24-én el­
mondott programmjával hozzák ellentétbe 
vagy alkalmasak arra, hogy az OMKE ala­
kulások helyi vagy személyi érdekeket szól­
alva az elvekkel és a céllal hozzák őt és 

a szervezett kereskedőket ellentétbe. Nem 
lehet elhitetni a kereskedőkkel és a keres­
kedők ne is higyjék el, hogy oly pártpoli­
tikai alakulásokkal, melyek a gazdasági ön- 
állósigot, mint célt; zászlajukra nem írják, 
jövőbeni fejlődésük érdekei kielégítést nyer­
hetnek. A magyar iparos, a magyar keres­
kedő higyje el Sándor Pálnak 1901. szep­
tember 24-én elmondott programmbeszéd- 
jéből azt, hogy feltétlen szükséges az, hogy 
az önálló vámterület ideája erősbödjék, 
hogy elengedhettem hogy nemcsak enunciá­
ciókban, hanem valóságos tettekben is ezt 
az ország érdekeire életbevágó kérdést a 
megvalósításhoz közelebb hozzuk.

így beszélt Sándor Pál 1931. április 
24-én. Kétségtelenül igy gondolkozik ma is. 
Az OMKE szervezetek is életbevágó érde­
keikre tekintettel csak igy gondolkodhatnak; 
a magyar állam gazdasági önállósága érde­
kéből igy kell, hogy gondolkozzanak.

De itt szemben Sándor Pállal, ki a 
konzequenciákat utolsó időben a OMKE 
szervezésénél szemben 1901. szept. 24-én 
mondott beszédével, nem mindenben vonta 
le, azt kell hangoztatni, ne bízzon a ma­
gyar iparos és a magyar kereskedő a kor­
mányban, az egyes pártokban és a közvé­
leményben. Ne bízzon senki, ki a magyar 
állam gazdasági önállóságát óhajtja másban, 
mint önmagában és puskaporát tartsa szá­
razon, meri ha a magyar iparos, a magyar 
kereskedő hangzatos bizalmi szavakkal ma­
gát félrevezettetni nem engedi és nem bi­
zik a kormányban és pártokban, hanem 
maga csinálja meg függetlenül közvéle­
ményét, akkor meg fogja látni, hogy ko­
moly elhatározásának és függetlenségének 
meg lesznek gyümölcsei és létre jön a ma­
gyar állam gazdasági önállósága, mely 
nélkül a haza jövője ma már el sem kép­
zelhető.

Helyesen van mondva, hogy a magyar 
iparosnak és kereskedőnek nem azt kell 
néznie, kinek milyen pártállása van és az 
igazság érdekében hozzátehető, hogy a ma­
gyar gazdának is érdeke lévén a magyar 
állam gazdasági önállósága, csak arra kell 
szavaznia, ki a vámsorompók felállítását 
tűzi ki célul.

Bitvesgyilkos a bírák előtt
A gyulai vizsgálóbíró drámája.

Gyula, április 11.
Országos szenzációt keltett a télen az 

a megdöbbentő kriminális ügy, melyről a 
gyulai vizsgálóbíró drámája címen heteken 
át cikkeztek a fővárosi és vidéki lapok. 
Nemcsak Gyulavárost, de egész Békésvár- 
•aegyét lázban tartotta a szenzációs vizsgá­
lat, mely kiderítette, hogy Nyisztor Ador­
ján dr.-t, a gyulai kir. törvényszék vizsgáló­
bíróját, a jeles képzettségű és népszerű bí­
rót, a saját felesége el akarta tenni láb 
alól. Az ügy most jutott a legérdekesebb 
stádiumba és bizonyára ismét erősen fog­
lalkoztatni fogja a közvéleményt: Nyisztor 
Adorjánné nemsokára megjelenik bírái előtt, 
hogy számoljon a terhére rótt bűncselek­
ményért.

' A dolog rész’elei eléggé ismeretesek. 
Nyisztor Adorjánné szül. Mudrony Anna, a 
ki vagyonos csabai családból származik és 
Gyulaváros egyik legelőkelőbb úri asszonya 
volt, a férje háta mögött éveken át sze­
relmi viszonyt folytatott Kubik Gyula szol- 
gabirósági írnokkal. Mikor a férj megtudta 
a dolgot és közbenjárására a botrányok 
elkerülése céljából — áthelyezték az írno­
kot Békéscsabára, a beteges idegzetű szép 
asszony oda is utána járt, »1 akarta magát 

vétetni vele és pénzelte is az ifjút. Mindez 
persze csak akkor sült ki, mikor egy vélet­
len felfedezés folytán rájött a férj, hogy 
felesége élete elten tör: lassan ölő mérget 
kevert az ételébe és felfogadott egy paraszt 
legényt, akinek pénzt adott pisztolyra, hogy 
tegye el az urát láb alól.

Így mondta el ezt Nyisztor Adorján 
feljelentése, igy találta a dolgot Gálbory 
József helyeltes-vizsgálóbiró és igy tette 
eb indítványát Líszy Viktor kir ügyész, 
a ki vádat emelt Nyisztor Adorjánné és 
bűntársai: Kubik Gyula, a cseléd a bejáró- 
asszony, egy másik beavatott asszony és a 
felfogadott paraszt legény ellen. Nyisztorné 
és Kubik mindent tagadtak ugyan, de a 
többiek beismerő vallomása és egyéb fel­
merült bizonyítékok alapján a gyulai kir. 
törvényszék vádtanácsa vád alá helyezte 
őket és ezt a határozatot a kir. tábla is 
jóváhagyta.

A vád alá helyezés óta voltak az ügy­
nek rendkívül érdekes fordulatai, melyek 
erősen foglalkoztatták a bíróságot és külö­
nösen a szakértő orvosokat.

Az asszony védője Berényi Armin dr. 
ügyvéd. A biióság Nyisztorné elmebeli álla­
potának megvizsgálását kérte, azt állítván, 
hogy Nyisztorné — ki már leáuykorábau 
vitus-táncban szenvedett és azóta hisztériás 
beteg — beszámíthatatlan állapotban vau 
és volt akkor is, mikor a terhére rótt bűn 
cselekményt állítólag elkövette. Nyisztorné 
akkor, mikor férje felfedezte a dolgot és 
megtette a feljelentést, olyan beteggé lett, 
liogj napokig eszméletlenül feküdt és súlyos 
betegen ment a vizsgálóbíró elé is. A csa­
lád kérésére a férje.akkor meglátogatta az 
asszonyt, aki később aztán jobban lett és 
pár héi múlva egészen felépült. A bíróság 
helyt adott a védő kérelmének és a tör­
vényszéki orvosokkal, valamint a gyulai 
elmegyógyintézet egy szakértő orvosával 
megvizsgáltatta Nyisztornét.

Az orvosok, alapos vizsgálat és meg­
figyelés után, nemrégiben beterjesztették 
véleményüket, amely szerint Nyisztor Ador­
jánné teljesen beszámítható állapotban van 
és volt a bűncselekmény elkövetése idejében 
is. Az asszony ugyan hisztérikus, de sza­
bad akaratában korlátozva ríem volt és a 
bűncselekményt teljesen öntudatos állapot­
ban követte el.

Nyisztor Adorjánné és bűntársai a 
gyulai kir. törvényszék esküdtbirósága előtt 
fognak számolni tettükért. A főlárgyalás 
napját mostanában tűzi ki az elnök; az bi­
zonyos, hogy az április végén kezdődő es­
küdtszék! cikluson tárgyalás alá kerül ez a 
szenzációs ügy, de a nap nincs még végle­
gesen elhatározva.

Természetesen kihallgatják a tárgya­
láson Nyisztor Adorján dr. vizsgálóbírót is, 
kinek vallomása elé különösen nagy érdek­
lődéssel néznek. Általában, már is rendkí­
vüli érdeklődés mutatkozik a fötárgyalás 
iránt, mely nemcsak szenzációs, de igen 
pikáns részletekben sem fog szűkölködni. A 
bűncselekmény alapjául szolgáló szerelmi 
viszony részleteit is boncolgatni fogja a bi 
róság, a vád alatt levő szép asszony és 
szeretője, Kubik Gyula vallomása alapján ; 
ez a dolog annál fontosabb, mert Kubik is 
vád alatt van és kézzel-lábbal tiltakozik el­
lene, mintha köze lett volna a dologhoz. A 
bíróság a fötárgyalás ezen a részén, vala­
mint ott is, ahol az asszony hisztériás be­
tegségének megállapításáról lesz szó, előre­
láthatólag zárt tárgyalás: fog elrendelni.

â japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek.

Budapest, ápril. 11.
Kuropalkin vezérkarának egy előkelő 

tagja, a ki az orosz hadsereg egyik ismert 
nevű tábornoka, a kővetkezőképpen nyilat­
kozott a szárazföldi hadműveletekről :

— Napoleon, a legnagyobb hadvezér 
elsőséget adott a háborúban a támadásokra 
•s a hadműveletek teréül a legjobbnak a 
■ ivatagot tartotta, csak másodsorban a hegy­
vidéket és utolsó esetben a folyókat. Mi a 
Jalu-folyó mentén végezzük hadműveletein­
ket, tehát nem vágjunk épen a legkedve- 
■öbb helyzetben, annál is kevésbé, mert se­
regeink összpontosításának stádiumában va- 
gyunk. Nem szabad előretolt csapatainkat 
kitennünk a japán! sereg állal való megle 
petéznek, hanem minden erőnkkel arra kell 
törekednünk, hogy a japániakat lönkrete- 
gyük, ha komoly mérkőzésre kerül a sor. 
Meg kell óvnunk presztízsűnket Kínával 
szemben. Az első komoly összeütközés al­
kalmával halálos csapást kell mérnünk Ja­
pánra. Egyelőre csak a védelemre szorít­
kozunk, mert április folyamán a japán had­
erő a mienk fölött túlsúlyban van még, 
azonban később mi leszünk az erősebbek. 
A japániak éppen azért kénytelenek előre­
nyomulni, csakhogy ne vesztegeljenek és e 
hónap végével kísérletet készülnek tenni, 
hogy a kvangtuni vasútvonaltól elvágjanak. 
Olyan vezérben, aminő Kuropalkin, meg­
bízhatunk, hogy ura lesz a helyzetnek.
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Áruló japán tiszt.
Monsaku Takasahi japáni tisztet, a ki 

Oroszországnak katonai titkokat árult el, 
nyolc évi börtönre Ítélték. Bebizonyosodott 
róla, hogy jokohámai orosz katonai attasé 
utján iparkodott az orosz hadvezelöségr.ek 
információkat küldeni a japáni tengerészeti 
tervekről és ebből a célból a jokohámai 
arzenál egy rajzolóját és egy hivatalnokát 
is megvesztegette. Az árulás nem volt nagy­
jelentőségű és az orosz hadvezetőség nem 
sokat nyert volt, a mi azonban nem eny­
híti Takasai bűnét.

A rossz vasút.
Alexejev tengernagy nagyon elégedet­

len a kínai keleti vasút üzemével. Mindenütt 
nagy hiány van lokomotivokban és kocsik­
ban. A mikor Alexejev Mukdenbe utazott, 
vonatát többször megállították, mert a ten­
gelyek izzók lettek és a villamos világítás 
megtagadta a szolgálatot. Alexejev paran­
csára azonnal elbocsátottak két állomásfő­
nököt. Az is feltűnt neki, hugy a csapato­
kat nagyon lassan szállítják s azonnal el­
rendelte, hogy a bajokon haladéktalanul 
segítsenek.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 11.

Kolozsvári társadalom.
Kolozsvár, április 11.

Azok vegyék zokon — mert zokon 
veszik bizonyosan — e sorokat, akiket il­
let, akikre vonatkozik. Ámbár, hogy van­
nak dolgok, melyeket nem szívesen bocsát 
nyomdafesték alá, a hírlapíró. Amit most 
elmondandó vagyok: az is ezek közé tarto­
zik. Kicsi dolog, de általános szempontból 
végtelenül jellemző. S aki szívesen foglal­
kozik a mai társadalom lélektanával, annak 
meg kell állani egy pillanatra az olyan eset 
mellett, amely alkalmas arra, hogy egy-egy 
markáns vonással egészítse ki a kolozsvári 
társadalom különösségeit, bántó színeit.

Tegnapelőtt délfelé vidáman masíro­
zott a kaszárnya felé az osztrák császár­
városból érkező 62-ős gyalogezred. Az ab­
lakok kinyíltak és azon kikandikáltak a ki­
váncsiak, aggok és ifjak, asszonyok és leá­
nyok egyként, érdeklődéssel nézve a legé­
nyek peckes bevonulását. Lenn az utcán 
pedig az emberek ezrei kisérték a me­
netet.

A Deák Ferenc utcában, az egyik ház 
erkélyén egy csomó előkelő úri hölgy gyűlt 
össze. S minden tisztet lelkes éljenzéssel és 
kendőlobogtatássai üdvözöltek, mindenképen 
azon igyekezve, hogy magukra tereljék a 
snájdig tisztek figyelmét. Ez az igyekezetük 
sikerült is a legnagyobb mértékben. Nem 
volt egyetlenegy tiszt sem, akinek ki ne 
jutott volna ebből a „lelkes" fogadtatásból 
és nem volt egyetlenegy tiszt sem, aki meg­
elégedéssel ne vette volna tudomásul, hogyan 
fogadta egy csapat úri nő őket ama bizo­
nyos erkélyről. Csak azok: akik azt szeret 

jük, hogy a feleségünket, a leánytestvérün­
ket, az anyánkat, vagy a leányunkat tiszte­
letben tartsa minden férfi ember, mondom 
csak mi fulladoztunk egy kissé, az Ízléste­
lenség ekkora falatjától....

S bevonult a menet a kaszárnyába. A 
tisztek leverték egyenruháikról az úti port 
és rövid idő múlva egy csapat tiszt nyo­
mozást indított, ama — a menetelésben 
futólag látott és meg nem jegyzett — er­
kély és a .lelkes h on lány ok“ után... 
Ismeretlenek lévén a városban, fáradozásuk 
egyelőre talán hiába való volt.; Mi tudjuk a 
helyet. Ennélfogva szolgálatot vélünk tenni 
ama hölgycsapatnak, mikor az uj ezred tiszt­
jeinek— az apró hirdetések befejező monda­
tával szólva •— megüzenjük: Cim a ki­
adóhivatalban.

*
De félre a tréfával, mert ez a kis epi­

zód nagyon is komoly. Mert mit tettek azok 
a hölgyek ? Megmutattak egy darabot Ko­
lozsvár előkelő társadalmából. A melyről 
éppen nemrégiben adtam egy halvány kép­
vázlatot. De a mely megdöbbentheti mind­
azokat, a kik mindenkor: szeretik a nőt 
arra az eszményi piedesztálra helyezni, a 
mely az igazit: a gondolataiban, cselekede­
teiben egyaránt valódi nőt megilleti. S ak­
kor odaáll egy csapat, a társadalom u. n. 
vezetőiből, az intelligens középosztályból és 
azt mutatja egy bevonuló ezrednek: nézd, 
ilyen vagyok én.... ez a kolozsváriak 
hölgy kirakata.... S ezek után követeljük 
meg, ama idegen tisztecskéktő', hogy illő 
tisztelettel közeledjenek és kellő megbecsü­
léssel viseltessenek: a leányaink és asszo­
nyaink iránt. Nem; ezt nem is várhatjuk. 
Ellenben: bárm.snyire nem telik kedvünk 
abban, hogy mélyebben gondolkodjunk e 
modern erkély-jelenet felett, mégis fantá­
ziánk szabadon csaponghat a jövendő való­
ság felé: ha ilyen volt az utcán, az er­
kélyen, a «fogadj Isteni milyen lesz 
a szalonokban a liszt urak «adjon 
Isten«-je. Bizonyosan olyan, a milyent 
megérdemelnek.... (h.)

Bocskay emlékezete ■ . .
Kolozsvár, április 11.

ünnepre készülnek, Kolozsvár külvá­
rosában : a „hóstátban." Bocskay emlé­
kezetét ünnepük meg piros Pünkösd nap­
ján Bocskay hajdúi: a hóstát erős haza- 
fiságu, színtiszta, magyar népe. A kolozs­
vári gazdasági egyesület tegnapi közgyű­
lésén ment határozatba az ünnep, mely 
körül hiányozni fog minden cifra sallang, 
minden a mi a mostani ünnepléseknek 
karaktere: egyszerű, de annál őszintébb 
lesz ez az ünnep, m‘-rt hiszen maga a 
nép, a földész polgártársak tartják azt, 
megszentelvén vele Bocskay történelmi 
emlékezetéi....

S akik megemlékeznek a magyar tör­
ténelem ezen halhatatlan emlékű nagy 
hőséről: azok ismét nem onnan kerülnek 
ki, a hol a parádékat rendesen csinálják, 
hanem onnan a külvárosi apró házacs­
kákból, a melyekben még mindig — hála 

a magyar faj ellentálló képességének — 
őszintén, hévvel, lelkesedéssel és minden 
ulógondolat nélkül lobog a hazaszeretet 
szent lángja: s a melyekben ezt az érzést 
az apák a fiaiknak, a nagyapák az uno­
káiknak adják át örökségül, nemzedékről 
nemzedékre....

Bocskay hajdm megünneplik hát a 
Vezér emlékezetét. Nem lesz nagy, hatal­
mas ünnepség, hanem egyszerű, mint 
annak a lelke, a melyből kipattant ez a 
szép gondolat, ez a követésre méltó 
példa. ...

Az ünnepség részletei csak ezután jut­
nak majd nyilvánosságra, de már maga 
az a tény, hogy a >hóstát« derék népe; 
Bocskay. hajdúi, rendezik, biztosíték arra, 
hogy az meg fog felelni Bocskay szent 
emlékéi.ek....

— (Kolozsi képviselöjelölés.) Va­
sárnap d. e. tartatott meg a vármegyeházán 
a szük"bb és tágabb körű bizottság által, a 
kolozsi kerületden megüresedett kédviselői 
mandátumra a jelölés, mely alkalommal a 
kombinációba vett Zeyk Károly ajtoni bir­
tokos visszalépése folytán egyhangúlag 
Rónay Elemér vármegyei aljegyző, nagy­
birtokos jelöltetett kormánypárti program­
mal. Programmbeszédét iolyó hó 17-éa 
fogja Kolozson megtartani. Az ellenzék 
mindenesetre jelöltet fog állítani a kerü­
letben.

— (Egy százados öngyilkossága.) 
Kolozs-Karáról kapjuk az értesítést, hogy 
a vasúti állomás közelében tegnap délután 
felakasztva találták Tóth László nyug, száza­
dost, lordai lakosi. Kétségtelenül megálla­
pították, hogy öngyilkosság esete forog fenn. 
Az öngyilkos százados végzetes tettének in­
dító okáról semmiféle felvilágosítást nem 
hagyott hátra.

— (Letartóztatott kivándorlási 
ügynök.) Tegnapelőtt bizalmas följelentést 
teltek a brassói rendőrségen, hogy a város­
ból és vidékéről már régebb idő óta egy 
kivándorlási ügynök munkásokat szállít 
Németországba s aztán az ottani gyárakban 
helyezi el. E feljelentés alapján egyik brassói 
rendőrbiztos szerdán reggel 4 órakor meg­
jelent a pályaudvaron és sikerült is egy 32 
emberből álló kivándorló csoporlot meg­
akadályozni a továbbutazásban s egyszer­
smind pedig sikerült a kivándorlók ügy 
nőkét is lefülelnie Strom Mihály brassói 
lakos személyében, kit, minthogy a kiván­
dorlás közvetítésére miniszteri engedélye 
nem volt, az ottani rendőrség egy havi 
elzárásra és 300 kor. mellékbüntetésre Ítélt.

— (Mostohatestvérek szerelmi 
drámája.) Orosházáról Írják: Melega János 
orosházi lisztkereskedő üzletében mint el­
árusító volt alkalmazva a 17 éves sz'p 
Bene Juliska és annak mostoha bátyja, a 
19 éves Deák Ferenc. A fiatal ember na­
gyon megszerette mostoha testvérét és foly­
ton szerelmi ajánlatokkal üldözte a fiatal 
lányt, aki nem hallgatta meg, mert másik 

mostohabátyjába, a katonaviselt Deák 
Istvánba volt szerelmes. Deák Ferenc azon­
ban ebbe nem tudott belenyugodni és el­
határozta, hogy ha a leány az övé nem 
lesz, a bátyjáé sem lesz, mert megöli. Teg­
nap végre is hajtotta sötét szándékát. 
Revolvert vásárolt 's este 9 órakor ismét 
ostromolni kezdte a leányt, de mikor az 
hajthatatlan maradi, a fiú előrántotta a re­
volvert és e szavakkal:

— Ha enyém nem akarsz lenni, a 
Pistáé sem leszel, — a leányt szivén lőtte, 
aki egy jajszó nélkül holtan terült el a 
földön. A lövésre berontott háziaknak nem 
sikerült a tettest, ki maga ellen fordította a 
revolvert, tettében megakadályozni, aki ha­
lálosan találva esett a leány mellé.

— (Bécsi leány és székely íiu.) 
A húsvéti ünnepek alatt egy csinosan öltö­
zött, szép szőke leány vonta magára a jó 
gyalakutiak figyelmét. Az ünnepek alatt 
buzgón eljárt a templomba az idegen leány 
s könnyet is láttak megcsillanni szemében, 
midőn az öreg tiszteletes arról a szeretettől 
beszélt. A falubeliek előtt jó ideig rejtély 
volt a leány időzésének oka, végre önma­
gától pattant ki a dolog: a kis ismeretlen 
maga beszélte el tört magyarsággal a re­
gényt, mit tudósítónk közlése nyomán fejle­
ményeivel együtt itt adunk:

Cs. Dénes gyalakutai illetőségű szé­
kely fiú Bécsben katonáskodott. A fess al­
tisztnek sikerült a kedves kis bécsi leányt 
meghódítani. így Dénes az utánszolgálás 
dacára boldogon katonáskodott. De ütött a 
szabadulás órája s a szerelmeseknek vállai 
kellett. Dénes azonban a szabadrág helyett 
falujától távol más szolgálatba lépett. így 
akarta kikerülni a lánynak tett Ígérete be­
váltását.

Sz. Rózi a szerelmes kis bécsi lány 
nem hitte Dénesének hűtlenségét, ô minden 
áron a feleségévé akart lenni. — A leány 
elment Bécsből Gyalakutára egyedül. — Ke­
serű csalódás érié. Dénes a falujából távol 
szolgál, a szülők pedig a fiukat mentek 
meglátogatni. Ezért sirt a templomban sze­
gény Rózi.

A keserűséget azonban komoly elha­
tározás követte. A kis Rózi beállított Dé- 
nesék házához s az otthon maradt család 
tagoknak kijelentette, hogy ő addig nem 
távozik, mig Dénes feleségévé nem lesz. 
Hogy rokonszenvet nyerjen nyomban átöl­
tözött székely ruhába.

Dénes szüleinek, — ha a fiuk látoga­
tásából haza térnek — kedves kis meglepe­
tés lesz a Bécsből oda pottyant menyem- 
asszony.

— (A nagyszalontai rablógyil­
kosság.) Megírtuk, hogy a nagyszaio >tai 
malomigazgatót rejtelmes körülmények kö­
zött meggyilkoltak. A titokzatos bűnesetet 
a legnagyobb homály takarja még. Egyetlen 
olyan jel nem akad, a mely a vizsgáló 
csendőröket elvezetné Bogár Gyula gyilko­
sainak nyomára. Most már megállapítot­
ták, hogy a gaztettet idegenek követték el, 
a kik a hely viszonyait a rettenetes éjszaka 
óráiban ismerték meg. A csendörség több 
irányban nyomoz s a vizsgálat szálait 
Sarkadra, Békésre és Tulkára 

is kiterjesztették. — A legkisebb rész­
letet felölelő vizsgálat adatai szerint 
valószínűnek tetszik, hogy a gyilkosság he­
lyén lelt női hajtüt a bandita azért dobta a 
véres padlóra, hogy a nyomozó hatóságot 
félrevezesse. A csendőrök több kétes egyént 
állandó megfigyelés alatt tartanak.

NSMZBTI & SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, hétfőn, ápr... 11-én:

„Sursum corda.“
Színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, kedden, április 11-én:

A drótos tót
színház.

Heti műsor:
Hétfő: Sursum corda, (b. 179.) 
Kedd: A drótos tót. (b. 180.) 
Szerda: Sherry, (b. 181.)

* A cigány. Tegnap délután Szigli­
geti népszínművét a Cigányt adlák. A kö­
zönség teljesen megtöltötte a nézőteret és 
mindvégig lelkesen ünnepelte Tóvölgyi Mar- 
gitot, Szentgyörgyi Istvánt és Székely Gyu­
lát, a darab főszereplőit. K Jönösen Szent- 
györgyi Istvánnak jutott ki bőven a tapsból, 
a ki fiatalos temperamentummal és az igaz 
művészet ellenállhatatlan erejével és vará­
zsával állitotia elénk a v m cigány alakját.

Sherry. Tegnap este ismét ez a si­
lány zenei tákolmány került színre szép 
közönség jelenlétében felfrissített szerep­
lőkkel, akik nem valami kiváló képességgel, 
de nagy buzgalommal küzdöttek a libretto 
és a muzsika egyként banális ürességét a 
színpadon elfogadhatóvá tenni. A szereplők 
közül Tibor Lóri és Harkányi Giza tegnap 
este játszottak először e darabban és nem 
rójjuk fel ez esetben az ő hátrányukra, 
hogy fáradozásuk nem járt nagy siker­
rel. A többi szerepeket a régiek játszották 
és az előadás a karzat nagy tetszésnyilvá­
nításai mellett zajlott le.

* Csillag Teréz — Kolozsvárt. A 
Nemzeti Színház kivaió művésznője Csillag 
Teréz asszony a hét folyamán három estén 
vendége lesz színházunknak.

«Váljunk el !< «Makrancos hölgy, és 
»Az attaché, című darabokban fog a mű­
vésznő föllépni.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

tőgy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 

1904. évi január hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint : ruha- 
nemüek, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi április hó 12-ikén.

A II. osztályú tárgyak, úgymint: arany-, 
ezüstnemük, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi április hó 18-án.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. márczius II.

Takarékpénztár és hitelbank
sos? is-* igazgatósága.

•4^-

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokvány rendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szölölugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangún 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra: 

Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2k50f.

30 drb.
5 kor.

10 kor.
b) Csemegefajok : 

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220-240 k.
Száz drb....... 25— 30 k.
Tiz drb.........  3— 5 k.

Gránit terazzo 3170 2 — 3111 Márvány-mozaik-lapok
Betonirozások | veleuczeí módra
Csatornázások I Czement-lapok sima és
Turbinák és zsilipek | római mozaik-utánzat 
Medenczék I Mozaik lap á la Mettlach
Szökőkutak g' Keramit- és Klinker-lap
Jászolok í Portland-czementcsövek
Fürdőkádak betonból és l| Kőagyag-csövek 
fayeuce lapokkal borítva f Boman-czement

Falburkolatok fayeuce- j Portland-czement

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 80—* Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent­
álló szőlöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! jVfintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária portális telepek! » Nagymennyiségű ripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

fiz érmelléki Szőlőszeli és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

«
«
a 
« 
«

Javaszi țjjdopsâgok!
CS 
i-

v> 
O
a 

‘SS 
-M 
□

Bevásárlási utamból hazaérkezve, tisztelettel 
tudatom a nagyérdemű közönséget, hogy: 2854 45/50 
Wesselényi Jíiklós-utcza 20-ik szám alatt 

levő üzletemben mindennemű 

férfi divat-áru csikkek 
úgymint: kalapok, sapkák, ingek, . nyakken­
dők, esőernyők, sétabotok, harisnyák és 
egyébb e szakmába vágó czikkek legnagyobb válasz­
tékban megérkeztek és olcsó árak mellett kaphatók.

Kérem a n é. vevőközönségnek szives pártfogását 

teljes tisztelettel LEBOVITS IZIDOR. 
Szabott árak I Szabott árak !

HŰT Fényképészek és Amateurök figyelmébe! j

Fény érzékeny üveglemezek :
Kodak és Agfa I 

görfilmek.

„AGFA“ 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra. j

Teiefonszám : 183.

Schuster Emil
Jíorinbergi, öiszmii, játék, sport, vaöá- । 
szati és fényképészeti kellékek áruháza J JWIOaSVíiI I, 
Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota-) 
Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek!
Minden méretű :

Fényérzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papir 
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta I
Germania, NPA } g|£ 
Riposbronz és Electro!
Celloidin és Bromezüst 

levelező lapok
I Dr. Leiner Cell papir ivekben

Nagyító készülékek! 
Lencsék (objectivek) 
és pillanatzárak!

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, passepartouk és yilbumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Német Grammophon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépünek és grammophon-lemezeinek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, leját­
szóit eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

_________ törhetetlen Celluloid hengerekből. ____________

Valódi angol és franczia illatszerek!

|j Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!
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